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Daraus folgetr, daf8, wann drey Zahlen nach Belieben gegeben
worden, und man die leztern zwey durch einander multipliciret,
das Produit aber durch die erlte Zahl dividiret, die vierte proportio-
nal - Zahl heraus kommt, welches dieRegel de Tri ift, davon wir
{o gleich reden werden.

Wenn man vier in ciner fleten Proportion fortgebende Zablen bat , and die
lezte durch die erfle dividirer , fo kommt herans der Cubus Nominis rationis ( der
Wiirffel des Exponenten’) 5 wenn man aber die Wurzel diefes Cubi durch die erfle
Zahl maltipliciret fo kemmt die andere Proportional - Zahl heraus,

3) 2
3 -9=27-81 gr (27 Cubus deflen
33 W urzel
3 iftder Exponent
3 das erfte Glied
TDas andere Glied,
4)

2= B3 128
¥28 (64 Cubus
22> 4 Wurzel
4 Egponent
2 Das erfte Glied
8 Das andere Glied.

Allo , wenn mir nicht mehr als zwey Zahlen gegeben wor-
den, und man zwilchen diefen zweyen zwey andere proportional-
Zahlen habenwill, fo dividire ich die groffe durch die kleine,, zie-
he aus dem Quotienten die Cubic - W urzel und multiplicire diefe
Wurzel durchdiekleine Zahl, o habeich dasandere Glied, unddie-

glzn;ltiplicireich ferner durchdie W urzel, fo habe ich das dritte
1€0.

Das VII. Capitel,

Von der Regel de Tri.

Dleﬁ: wird alfo genennet , weil fie mit dreyen Zahlen oder Glie-
dern umgehet, und weifet, wic man in Handel und ¥ andel
mit
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€ pro-

mic gutem Vortheil bey drey gegebenen Gliedern das viert
portionirliche finden kan,

Diefe ift entweder reta oder inverfa (gerad zu odey umgekehrt, )
le regula recta oder die Regel gerad zu ift, wennmanzu dreven
Zzhlen die dritte finden foll, welche aach in der Ordnung die
vierte proportional - Zahl ift. Wir haben bereits die Regel davon
oben gefunden, nemlich, daflmandas hintere Glied mit dem mire.
lern multipliciren, und das, was heraus gekommen; durch das erfte

dividiren miifle.

Hier aber mufl man mercken

1) Daf} das erfte und dricte Glied allezeit von einer Sorte oder

Gattung feyn miiffe, um dadurch zu machen, dafl auch das v

von eben ¢er Gatrung feyn mége, als das andere,

2) Bilweilen wird ein Glied durch mehrere Gatrun
dricker, als Pfund, Loth, Tl

ierte

! ¢ gen ausge-
1aler, Grofchen ; Hier mufi man alfo zl-

vorderft alle Gattungen in diekleinfte verwandeln, damit nicht mehr
als drey Glieder bleiben,

{6 Loth  koften

Thl, Grl. 8¢ wiekommen CI, {5

gr=ay 108 36 § et 31 4@
durch durch durch
32 Loth 24 Grofchen 110 Pfund
26 . 240 Grofchen 2:; fdfs::cg
14 dazu addire 16 addirc —-{;3--. X
ML 2
270 Loth 256 durch
durch 32 Loth
\,‘r 12 Pfcnnige sfgs
< 12 C4
% 256 er
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Die Frage wird demnach alflo vorgetragen

Loth  koften Pf wie kommen Loth
270 Y 3080 -_— = 8576
3080
686080
277280
26414080
> 22
27648
Br2865
264rg030 (97829 Pfennige.
2777770
2222
2(r
¥ ¥
¥ré(s 29%(6
27329 ( grgz Gil. (339.Thl,16,Grl, 5.Pf.
Frrrz 2444
rry ¥

3. Giebt es Briiche in einem oder mehrern Gliedern, fo kan
man die Briiche unter einen gemeinen Werth bringen , nach der
1. Regel des [V. Capitels, wo man alle Glieder in Briche verwan-
deln muf}, das ift, wann fich Ganze und Briiche beyfammen befin-
den, fomuf manaus dem ganzen einen Bruch von eben dicfer Benen-
nung machen; wo aber blos ganze find, mufi man 1. andie Stelle des
Nenners unterfezen, alfo:

16 Th.  — 1B

R e R Y

z z
Diefes ftellet fich alfo vor.

;g foieiicn

Darnach kehret man den erften Brach um, und verrichter
die Regel de Tri durch die Zehler, um auch den von dem vierten
Bruch zu finden, folglich verrichtet man fie auch durch die Nen-
ner , damit man den Nenner des vierten Bruchs finden moge, das

it , man muf zu vérderft das andere Glied durch das dricte mul-
tipli-
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tipliciren, und das, was heraus kommt, noch einmahl durch das

erite, ;
g 7
) g
3 I 6186
6—.
¢ mult. durch 616 thut 3080
3 mult.durch ¢ 18
ror
2222
o8 ( I7Iys Thaler.
T888
Iy

So findet manauch daf 12§ Pfund koften 191. Thl, 2, Grl. 8. Pf.

Regula de ri inver(z (oder umgekebrte Regel de Tris)

chr fuchet man gleichermaflen zu dreyen gegebenen Zahlen die
vierte, aber mit diefem Unter(chied, dafé die andere Zahl (oder
das andere Glied) um o viel gréffer feyn mufl als das vierte, um fo
viel kleiner das erfteilt als das dritte ; und dafl das andere, wann
es umgewandt wird, um (o viel kleiner feyn muf}, als das erfte an
Grofle das dritce dbercrifft. -

Hier wird das erfte Glied mit dem mittlern multipliciret und
das Produt durch das dritre dividiret, Als z.E.
Men(chen machen in wie viel Zeit

einen Graben in Tagen machen ithn Men(chen
T i Al 64
6
240
és
24 C 3 £% denBruch in Stunden ﬁ
64
3 96
$76 C 9 Stunden 48
4 | et
E Die
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¢ Die Utlach, warum man fich hier diefer umgekebrten Regel
de Tri bedienct , ift leicht zu erfehen. Weil nemlich das erlte
Glied kleiner war als das dritte, es mufteaber nothwendig die vier-
te Zahl kleiner feyn, als die andere, indem ein Graben, welchen
o. Menfchen in éiner Zeie von 6, Tagen machen kénnen , unum-
ganglich in einer wenigern Zeicdurch 64, Men(chen gemachet wer-
den mufl.
Es ereignen fich offt bey diefen zweyen Regeln de Tri Exem-

el, woman nebft der Haupt - Sache noch gewiele Umftinde bemer-
cket, daraus faft eine neue Regel de Tri entlteber, welche Compo-
fira oder duplex ( die zufammen gelezte oder doppelte ) genennet
wird. ,

Reguls de Tri compofita , Regula de quingue fex duplex,
\WEH die Glieder doppelt find , oder weil man ordentlich 5. Glie.
der hat, und bilweilen gar 7. Z. E.

Far 2500.Kdpfe habe ich in einem Jahr und 6 W ochenum 36000,
Thaler Provifion (odérTiebens-"Mictel ) haben maffen, wieviel ma-
{te ich haben, damitich 4800, Mann 3. Jahr lang unterhalten konn .
te. Hier finden fich 5. Glieder, welche alfo geordnet werden
Menichen Jahr WWochen Thl. Menfchen Jahr

2§00 —=— It 6 —=— 36000 == 480Q — 3
2 Wochen §3
6 156 Wochen

§8 Wochen

Da fich unter diefen Gliedern eines findet , welches in meh-
rern Sorten befteher, fo mufi man zuvor die Jahre in Wochen ver-
wandeln, damit fich die funff Glieder deutlich darfiellen, Man
hat wohl kirzere \Wege das Exempel felbft zu machen ; ich finde
aber diefen zur Unterweilung bequemer. Ich Iofe diefes Exempel in
andere fchlechte nach der ordentlichen Regel de Tri auf, bifl ich
der vorgelegren Frageein ginzliches Genigen leifte.

Ich fage demnach erftlich : 2500, Menfchen verzehren 36000.
Thaler nemlich in §§. W ochen, darum ich mich aber gegenwirtig
nicht bekimmere, wie viel werden in eben diefer Zeit 4800. Men-
fchen verzehren ? ohne Zweifel werden fie mehr verzehren, Des-
wegen bediene ich mich der ordentlichen Regel de Tri, vermittelft
deren ich 69130, Thaler finde, Alfobald fchlieleich weiter: Wann

diele
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diefe 4300, Menfchen in einer Zeit von g8. Wochen 69120, Thaler
verzehren, wie viel werden fic in 3, Jahrend. i, in 156, \Wochen
vonnithen haben ? welchesnothwendig auf einenoceh gréfiere Sum-
me {teigen wird, Ichfinde allo durch die ordentliche Regel de Tri
135908. Thl. 23, Grl, 2. Pf. 3 ]

Gleicher geftale wann man mit 12, Canonen - Stiicken von dem
erften Rang iny. Stunden 51840. Pfund Pulver verfchieflet, wie viel
wird man mit 30.Sticken von 18, PRindigen Kugeln in 12, Stunden
verfchieflfen? DasExempel ftellet{ichallo vor:

Sticke 1B Stunden {6 Pulver Sticke 1B Stunden
12 448 — 10 —— 51840, —— 30 218 —~ 24
Saget erftlich 12. Stiicke von 48. {ff fchiefien in ro. Stunden 5 1840.
{5, wie viel werden 30. Sticke von eben diefem Caliber , auch in
10. Stunden fchieflen. TIm das Exempel nach der ordentlichen Re-
gel de Tri aufzulofen, mufiman es indiefe Ordnung ftellen:
Sticke 113] Stiicke
12, waa, §1840 +=w= 320

facit 129600. {f.

Gefezt allo, dafl 30.Stiicke von 48, {f.in 10.Stunden r2g600;
Pfund verzehren, wie viel werden wohl 30. Sticke von 18, 1. ver-
fchieflen ? ohne Zyeiffel weniger. Man muffich demnach der or-
dentlichen Regel de Tri bedienen und das Exempelallo einrichten:
PfindigeSuircke i5 Pfindige Sticke
) 48 —— 129600 —— 1§,
facit 48600. 1§,
X Schlieflet endlich ; Ich verzehre in 10, Stunden mit 18, Pfindi-
. gen Sticken 48600, {§:. wie viel werde ich mit.eben denfelbigen in

\ 24, Stunden verzehren 2 [owerdet ihr durch die ordentliche Regel

> de Tri 116640, {f. finden,

1 .

{ Allo : 5, Bauern machen einen Graben, welcher 3. Ruthen Iang,
1,Ruche breit und 4, Schuh tiefift, in 9, Stunden ; wie viel Zeit

r werden r20. Bauern vonnéthen haben ,- einen Graben zu machen >

* der 648. Ruthen lang, 4. Ruthen breitund 12.Schuh tiefift.

E'j 1. Muleiplicirer durch cinander die Linge, Breite und Tiefe

| der 2, Graben

¥

t

% _ E3 10 Schuh

'

i
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1o Schuh breit 6480 Schuh lang
s0 Schuh lang 40 Schuh breit
300 andraFchhuhe 259200 Quadrat- Schub
Schuh tief 12 Schuh cief
1200 Cubick-Schuhe §18400
2§92

2110400 Cubick-Schuhe

2. Saget hernach : § Bauern machen ihven Graben in ¢. Stun-
den oder y40. Minuren, wie lang werden 120, Mann daran arbeiren
miffen ? fo findet ibr nach der umgekehreen Regel de Tri 22, Minu-
cen und & d. i, 30, Secunden,, welche zulammen 13§0. Secunden
find 3 und fahret fort

Cubick-Schuh  Secunden Cubick - Schuh

Ein Grabenvon 1200 —— 130 —— 3110400,

S0 werdert ihr nach der ordentlichen Regel de Tri 13. Wochen
und 3. Tage finden, den Tag zu 12, Stundcn und diec Woche zu 6,

Tagen gcrcchnct,

Das V111, Capitel,

Von den Progreffionen,

Ine Progreffion ift eine lange Reihe Zahlen, die entweder arith-
metifch oder geometrilch proportionirt find.
. on (1020341, 6. 7+ 8. 9+ 10, 11. 12
Arithmetifch | 3. 5o 7-9- 11 131517409 ;x,zg. 1;.1 g
- 1.2, 4 8. 16, 32. 64. 128. vondoppelter enennungs
Geometrifch |2.6-:8 §4.162.486.1458.vOn dreyfacher Benennung.
1. Regel.  In den Arithmetifchen Progreflionen mulripliciret
man die Summe des erften und lezcen Glieds durch die halbe Zahl
der Glieder , oder die Helffte der andern Summe durch diefe ganz ,
oder beede ganz miteinander, doch mit dem Beding, dafl das, was
herans kommet, mitZweyen dividiret werde : fo habet ihr dicSum-
me aller Glieder.
2. Regel, Inden Geometrifchen Progreffionen dividiret man

den'lInterichied des erften und lezeen Glieds durch die Zahl der Be-
nennung ,
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